

中央纪委办公厅印发通知 国庆中秋期间严格落实中央八项规定精神、从严纠治“四风”

新华社北京9月27日电 国庆、中秋将至，为巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，中央纪委办公厅日前印发《关于国庆中秋期间严格落实中央八项规定精神、从严纠治“四风”的通知》，要求各级纪检监察机关加强监督检查，坚决防止“四风”反弹回潮。

《通知》强调，要压实主体责任，推动各级党组织深刻认识中央八项规定是党中央铁立信之举，坚守节点、寸步不让，坚决杜绝学习教育结束即“过关”等错误思想，毫不放松抓紧抓实作风建设。督促各级领导机关和领导干部特别是“一把手”严于律己，严负其责，严管所辖，带头严格落实中央八项规定精神，加强对年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部的教育提醒，防止思想松懈、行为失范。

《通知》要求，要紧盯时间节点期间易发多发问题，坚决纠治违规收送月饼、蟹卡蟹券、烟酒茶等礼品和礼金，在居民小区、内部食堂、私人会所等场所违规吃喝，违规发放津贴补贴或福利，违规操办婚丧喜庆事宜，公车私用，接受可能影响公正执行公务的旅游、娱乐活动安排等问题，着力纠治在服务保障经营主体、人民群众正常生产生活方面不作为、乱作为等现象。

《通知》强调，要从严监督执纪，坚持抓现行、抓典型，对隐形变异现象深挖细查，对顶风违纪问题速查严处，对谎报瞒报行为从重处理，造成严重后果的，既追究直接责任也追究领导责任，保持高压惩治态势。坚持失责必问、问责必严，对作风建设松懈、“四风”问题突出的地区、单位党组织和领导干部严肃问责。加强典型案例通报曝光，强化警示震慑。

《通知》要求，要弘扬新风正气，传承中华优秀传统文化，倡导崇廉拒腐、尚俭戒奢、艰苦奋斗等优良作风，教育引导党员干部自觉反对铺张浪费等不良习气，营造风清气正的节日氛围。

救援开展有序 伤员均得到救治 甘肃陇西发生5.6级地震

9月27日5时49分，甘肃省定西市陇西县发生5.6级地震。新华社记者第一时间赶赴受灾较重的定西市陇西县文峰镇，在现场看到消防、公安等多方应急救援力量正有序开展救援，在地震中受伤的群众已在当地医院得到救治。

记者于27日8时许抵达陇西县境内，看到沿途民房等建筑基本完好，沿线首阳镇、文峰镇街道商铺也在营业。

在前往受灾较重的文峰镇桦林村的路上，沿途部分路段可见掉落碎石、土方，但交通并未受阻，随处可见消防、公安等救援人员在开展交通疏导、风险排查等救援工作。甘肃省消防救援总队总队长陆军介绍，总队抽调的250名消防救援人员已与当地干部混合编组，进入文峰镇10个村庄开展救援工作。

记者在桦林村走访看到，部分民房瓦砾掉落，但大部分民房基本完好。一些受访村民说，村里部分用于堆放杂物的老旧土坯房，出现裂缝、倾斜等情况。受灾群众正积极开展自救、互救，帮助受灾较重的村民整理院落，清除村组道路上的泥土。

记者从定西市抗震指挥部办公室了解到，截至27日12时20分，地震共造成定西市陇西县和漳县30个乡镇2532户受灾，4328间房屋受损，9人受伤。目前，已转移安置群众7812人，伤员均得到救治。新华社记者（据新华社兰州9月27日电）

(上接第一版)装备制造业“压舱石”作用明显，1至8月，规模以上装备制造业利润增长7.2%，拉动全部规模以上工业企业利润增长2.5个百分点，是拉动作用最强的板块之一。

此外，受市场需求增加、价格回升、成本有所下降等因素带动，1至8月，原材料制造业利润同比增长22.1%，较1至7月加快10.0个百分点，拉动全部规模以上工业企业利润增长2.5个百分点；消费品制造业利润由1至7月下降2.2%转为增长1.4%。

数据还显示，1至8月，私营企业利润增长3.3%，高于全部规模以上工业企业平均水平2.4个百分点，较1至7月加快1.5个百分点。

拓局：推动“生态优势”

(上接第一版)同时，加快构建基于“深海一号”科考船的“三龙”装备作业体系，形成独具特色的深海精细化综合调查能力。

将视线沿着海岸线投向西海岸新区，由我国自主设计建造的亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置(FPSO)“海葵一号”在这里完工交付，让我们看到了西海岸新区面向深海开发，在锻造关键设备方面的实力。“海葵一号”这艘圆筒型“海上油气加工厂”，可连续在海上运行15年不回坞，助力我国深水油气田高效开发，展示着海西湾国家级船舶海工产业基地等“大国重器”诞生地的实力。

不同区域之间的长板各异，协同发展可避免“重复建设”与“资源内耗”，让青岛在深海开发赛道加快打造“勘探一开采一利用”的全链条优势。

在海洋电子信息领域，青岛的布局则展现了从创新链牵引到产业链覆盖的纵深思考。科研基础是未来产业发展的源头活水，在该领域，青岛有高校、院所、市级重点实验室、技术创新中心等创新平台40余家。通过这些平台产成果、育人才、促转化，青岛在产业端建立起覆盖“感、传、存、算、用”等多个环节的链条，实现了海洋电子信息全产业链科技企业的串联。

青岛已经清晰地认识到，产业集聚不是简单的“企业扎堆”，而是基于区域禀赋的“精准卡位”与产业链协同。当海洋电子信息在崂山区蓬勃起势，深海装备从西海岸新区加速驶向全球，深海科研成果自蓝谷喷涌而出、半导体材料在城阳串点成面……细数未来产业的布局，不难看出，青岛既要发挥各区市的比较优势，又要促进产业链上下游联动。让分散的创新资源攥成“拳头”，才能形成未来产业的发展合力，为规模化发展提供空间载体。

机制长效保障

未来的培育不能简单依靠单个技术或企业的突破，而需要建立完整的创新生态系统。这个生态系统包括科研机构、企业、资本、人才、政策等多个要素，各要素之间需要形成良性互动和协同效应。青岛正通过强化顶层设计等方式，从资金、人才、协同机制等维度一体化发力，构建全链条保障体系，避免未来产业“短期热、长期弱”。

资金支撑上，要针对不同赛道的发展阶段精准施策。青岛已经明确，要建立未来产业技术动态清单，并聚焦未来产业重点领域，每年布局10项以上颠覆性技术和前沿技术攻关及科技示范项目，同时通过市自然科学基金布局未来产业领域项目每年不少于10项。这样的支持，对量子信息这些尚处产业链萌芽期的赛道来说尤为珍贵。

面向卫星互联网、海洋电子信息等投入大、周期长的赛道，青岛则借力“省市联动”的机制加以赋能。“星海互联”就

提升全民健康获得感的关键所在 ——从2025年中国卫生发展论坛看“三医”协同

推动“三医”协同发展和治理，是深化医改、提升全民健康获得感的关键所在。

9月27日，2025年中国卫生发展论坛在京举行，主题聚焦“‘三医’协同发展和治理：跨部门行动与改革”。相关部门负责人围绕医疗、医保、医药三大体系的深度融合展开深度对话，并探讨下一步发展方向。

医疗：从“以治病为中心”转向“以健康为中心”

国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长沈洪兵指出，“三医”协同不仅是深化医改的重要目标，更是推动卫生健康事业高质量发展的关键路径。

党的十八大以来，我国医疗卫生服务体系持续优化，全国已设置13个类别26个国家医学中心、125个国家区域医疗中心和114个省级医疗中心，优质医疗资源不断向中西部和基层下沉。

“当前，全国338个地市(州、盟)实现医学检查结果互认，互认项目超过200项；紧密型城市医疗集团和县域医共体建设加快，2024年双向转诊人次达3600万，较2020年增长46%。”沈洪兵表示，医疗服务体系正从规模扩张转向内涵发展，但在分级诊疗、医防融合、服务连续性等方面仍有提升空间。

创新医防协同机制是提升公共卫生治理效能的关键。国家疾控局副局长夏刚表示，要推动医疗机构与疾控机构在人员、信息、资源“三通”基础上深度融合，实现“医中有

防、防中有医”。

中医药作为中华文明的璀璨瑰宝，正以崭新的姿态绽放时代光彩。国家中医药局中西医结合与少数民族医药司司长严华国介绍，截至2024年，全国中医类医疗机构达10.4万个，中医类医院6400家，中医类别执业医师97.1万人，服务能力显著提升。

“下一步要持续推动中医药融入分级诊疗体系，发挥其在治未病、重大疾病和康复中的独特作用。”严华国说。

医保：支付方式改革撬动系统协同

国家医保局副局长李滔表示，我国已建成世界上规模最大的医疗保障网，每年基金支出近3万亿元，支付方式实现从“按项目付费”向“按病种付费”为主转变。按病种付费基本实现统筹地区全覆盖，病种覆盖率达95%，医保基金覆盖率达80%左右。

“我们不仅推动住院支付方式改革，也在门诊探索按人头打包付费、门诊病例分组付费(APG)等多种方式，支持基层医疗机构开展健康管理。”李滔说，2024年定点基层医疗机构占比达96%，全国97%的行政村实现医保服务“村村通”。

在支持中医药方面，国家医保局和国家中医药局联合印发《关于医保支持中医药传承创新发展的指导意见》，并即将启动中医优势病种按病种付费试点，首批涵盖57个病种；在结算效率方面，医保预付金制度已在多地落地，2025

年以来全国预付基金达786亿元。

“医保部门将始终坚持以人民健康为中心，通过支付小切口撬动‘三医’大协同。”李滔说。

医药：高水平安全与高质量发展并重

国家药监局副局长雷平指出，药品安全是公共卫生安全和国家安全的重要组成部分。近年来，国家药品抽检合格率从2017年的97.9%提升至2024年的99.4%，药品安全形势总体稳定。

与此同时，医药产业创新活力持续释放。我国在研新药数量达1250种，占全球约30%；2025年上半年创新药对外授权交易总额达660亿美元，中国已成为全球药物创新的重要策源地。

雷平表示，药监部门持续深化审评审批改革，上半年共批准新药43个、创新医疗器械45个，同比分别增长59%和87%。

在支持中医药发展方面，药监部门构建相关审评证据体系，新批准15个中药新药上市，并推动医疗机构中药制剂向新药转化。

雷平表示，下一步将全力支持医药研发创新，缩短重点创新产品审评时限至30个工作日，同步推进医疗器械唯一标识制度，实现“一码管全程”，并通过智慧监管提升全链条风险防控能力。

新华社记者 李恒 彭韵佳

（新华社北京9月27日电）

AI如何赋能跨境电商？

数博会期间，阿里国际数字商业集团AI业务副总裁裁华表示，当下，中小企业在跨境电商业务中面临语言和文化障碍、监管合规、成本和竞争、寻求复合型人才等方面的问题，随着近几年以大模型为代表的AI新范式的兴起，新的AI技术为中小企业解决这些问题带来了可能性。

他认为，与传统技术相比，以大模型为基座的AI技术优势更大。新的AI技术不仅具有更强的通用性和泛化能力，在信息处理方面，其智能水平也比以往的专用智能高了一个台阶，使AI应用场景有了更多可能性。此外，新的自然语言处理技术使AI和人的交互变得像人与人对话一样简单。对中小企业来说，使用AI技术让传统的跨境电商模式有机会向“AI+跨境”模式跃迁。

融合：AI赋能众多环节

AI技术在跨境电商贸易中正发挥着越来越重要的作用。

联合国国际贸易中心与全球数字贸易博览会组委会共同编写的《全球数字贸易发展报告2025》在本届数博会期间发布。报告指出，随着技术迭代、算法逐步成熟，AI与跨境电商加速融合，广泛渗透到文本、图像、音视频等领域，在洞察、设计、选品、运营、客服、营销及供应链各环节，全方位赋能跨境电商。

AI技术在跨境电商贸易中正发挥着越来越重要的作用。